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Parrocchia di S. Paolo

Via Asmara, 2 - 20159 - Milano  

Tel. e Fax  02/60.81.095 

Carissimi fratelli e sorelle di San Paolo,

pur in questo momento drammatico vi posso inviare una bella possibilità di ascolto e di preghiera.

Domani, mercoledì 11 marzo, alle 18, era prevista la Lectio del Vangelo di Marco presso le Suore Marcelline in Piazza Caserta 6. Naturalmente l'incontro é annullato. 
Ma le nostre Sorelle Consacrate hanno preparato in questi giorni il testo di commento al brano di Vangelo previsto (Mc 10, 17-31): ci propongono la comprensione delle varie frasi quasi parola per parola, ci suggeriscono alcune conclusioni e domande di riflessione e aggiungono un episodio di vita reale, che ci aiuti ad entrare in modo personale e veritiero nel Vangelo.
Per questo ora lo invio, in allegato, a tutti voi come proposta di preghiera. Domani alle 18, o nei momenti più propizi a ciascuno, invito a prenderlo in considerazione, a leggerlo e a vivere la Lectio, l'ascolto della Parola di Dio e il dialogo conseguente con il Signore.

La situazione difficile che viviamo può diventare un'opportunità per un numero maggiore di fedeli di seguire questa proposta della nostra Parrocchia. 

E d'altro lato è anche un'attenzione della Parrocchia quella di offrivi, in questo caso attraverso l'aiuto delle Sorelle Consacrate, un momento significativo di preghiera, da poter fare in famiglia e in casa.

Vi segnalo anche che Giovedì 12 marzo, come tutti i giorni, la chiesa sarà aperta per la preghiera, anche se non verrà esposto il SS. Sacramento.

E Venerdì 13 marzo, venendo in chiesa negli orari tra le 7,30 e le 12 e tra le 16 e le 19, troverete degli schemi di Via Crucis con i quali pregare personalmente. Al termine della Via Crucis invitiamo a compiere un gesto di carità per sostenere il progetto delle Suore Marcelline in Siria ad Aleppo, che trovate illustrato sul Bollettino parrocchiale. Mettiamo le offerte nella cassetta posta in mezzo alla chiesa.
Esprimendo riconoscenza alle Suore Marcelline per questo e per ogni aiuto che ci danno, vi assicuro che noi Sacerdoti vi siamo vicini, vi ricordiamo ogni giorno celebrando la Messa, preghiamo in particolare per le persone anziane e ammalate (che però invitiamo, secondo le norme suggerite, a pregare in casa senza venire in chiesa). 
Inviandovi la Benedizione del Signore, vi saluto 





don Mario

Milano, 10 marzo 2020
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