[bookmark: _GoBack]Carissimi fedeli di San Paolo,
per disposizioni civili ed ecclesiali anche in questa settimana, fino alla Messa feriale di sabato 7 marzo, pur mantenendo la chiesa aperta, non potremo avere celebrazioni pubbliche.

Non veniamo meno però dal pregare personalmente e in famiglia. Teniamo sempre presente anche la possibilità di venire a pregare in modo personale in chiesa, in questa settimana con due particolari opportunità:
· Giovedì 5 marzo dalle ore 10 alle 11  e dalle ore 17,30 alle 18,30 verrà esposto il Santissimo Sacramento per l'Adorazione eucaristica personale. Saranno disponibili schemi di preghiera. Invitiamo ad alternarsi davanti all'Eucaristia in preghiera per tutti i bisogni del mondo.
· Venerdì 6 marzo, primo venerdì di Quaresima, giorno di magro e di digiuno, invitiamo a venire in chiesa dalle 7,30 alle 12 e dalle 16 alle 19. Troverete degli schemi di Via Crucis con i quali pregare personalmente, percorrendo il cammino delle 14 stazioni.
Al termine della Via Crucis invitiamo a compiere un gesto di carità per sostenere un progetto delle Suore Marcelline in Siria, che intende creare ad Aleppo una possibilità di lavoro attraverso il ricamo che dia un piccolo reddito a famiglie in condizioni disagiate. Sul bollettino parrocchiale trovate illustrato questo progetto. Invitiamo a mettere le offerte nella cassetta posta in mezzo alla chiesa.

Assicuriamo il ricordo nella preghiera per le persone anziane e ammalate che non possono venire in chiesa, disponibili a venire incontro alle loro richieste di visite per ricevere i Sacramenti.

Per le Messe festive di domenica 8 marzo restiamo in attesa di nuove indicazioni, che ci verranno date venerdì 6 marzo.

In questa situazione particolare la fede, rafforzata dalla preghiera e dall'ascolto della Parola di Do, ci aiuti a sentirci sempre uniti in Gesù. 
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